

## 烤肉之外 中秋如何更有趣？

黃樹仁／台北大學社會系副教授（台北市）

前副總統呂秀蓮批評，中秋節烤肉是最愚蠢的過節方式。我也覺得台灣的烤肉方式確實愚蠢，從來沒有喜歡過。

稱烤肉為愚蠢並不過分，問題在於，烤肉為何如此流行？難道只能歸咎於台灣人沒品味嗎？

烤肉最重要目的，其實不是吃，而是特殊節日的親友聚會。現在台灣生活方?泚雅h人找不到更好的節慶聚會方式。

簡言之，烤肉是以拙劣的食物與環境為代價，在特殊節日創造親友間的親密互動與社會凝聚。

烤肉是最近二三十年才流行。在這之前，我們如何創造集體興奮與親友互動？

中國北方人在除夕全家動手包餃子。台灣人在冬至夜全家搓湯圓。除夕圍爐要使用平常罕用的火鍋，有火有煙，十分有趣。飯後要玩遊戲。實在想不出高明遊戲者，許多家庭就開放小賭，在意的不是輸贏，而是全家玩成一團。

當家人相聚，老人講古，對小孩而言是有趣的娛樂。除了家庭內，還有社區交流。元宵夜鄰居小孩要集體出門提燈籠，中秋夜也常是小孩在各家間跑來跑去。

這一切都變了。老祖母已做不動，現代媽媽是職業婦女，全家一起包餃子或搓湯圓的準備工作，已超出現代家庭的能力。到處火鍋店，吃火鍋已失去節慶意義。全家呆坐看電視，取代了老人講古，電動遊戲更使許多人寧可各自面對螢幕，而非聊天互動。

都市裡車水馬龍，沒人敢讓小孩出門提燈籠。鄉村青壯外流，社區不成社區，甚至家不成家。

我們創造出疏離的家庭與社會，但仍有社會互動的強烈需求，於是烤肉變成台灣最方便廉價的親友溝通平台與興奮來源。

光指出烤肉的愚蠢，並不會消除烤肉，因為烤肉有其難以取代的社會功能。但蹲在路邊圍爐，似乎也非文明社會應有的飲食方式。從事文創的君子們，何不幫台灣大眾想想，可以親友集體參與互動而又有趣的過節方式，讓我們超越烤肉，而不只是反對烤肉？

【2013-09-20/聯合報/A19版/民意論壇】